

# 健康体检的目的和意义

□刘永生

健康体检主要是为健康人群提供体检服务,是针对每个人在还没有出现临床症状和身体不适时,对身体所进行的全面检查,能够提前知道自身的健康状况,还可以及早发现身体内部所隐藏的一些疾病,然后把疾病扼杀在萌芽状态,达到早发现、早诊断、早治疗、早预防的目的。

健康体检是一个初步筛查的过程,能发现身体中存在或潜在的疾病。健康体检可以检测身体的各个指标,判断区分目标人群,帮助亚健康人群恢复健康。

## 不同人群的体检项目

3岁以下 至少1次

1.体格检查:测量身高、体重和头围,判断孩子体格发育及营养状况,明确定格是否在沿着正常的生长曲线生长。

2.脏器功能检查:检查孩子的囟门、头颅、出牙情况,以及孩子的心脏、肺脏、呼吸状况;是否存在腹胀;是否存在肝脾肿大;是否存在腹部包块。

3.运动功能检查:检查肢体、四肢、骨骼、肌张力及孩子的运动功能。

3岁~12岁 每年1次

1.微量元素六项:检测铜、镉、钙、镁、铁、锌在体内的水平,观察近期营养情况。

2.眼科检查:检查视力是否正常,有无屈光不正、色盲等。

3.耳鼻喉科:检查听力是否正常,鼻、咽、喉、扁桃体有无异常病变。

4.口腔检查:检查有无龋齿及其他牙齿疾病,口腔黏膜及口腔腺体有无异常。

5.免疫球蛋白检查:检测免疫五项。

6.淋巴细胞亚群检测:可了解体内功能状态,有助于骨髓、器官移植,以及淋巴瘤的诊断。

7.贫血四项:主要用于检测缺铁性贫血、铁供应不足、溶血性贫血、再生障碍性贫血等疾病。

8.甲型肝炎病毒抗体检测:用于检测甲型肝炎。

9.结核分枝杆菌抗体检测:用于检测是否有结核分枝杆菌感染。

13岁~18岁 每年1次

青少年属于生长发育较快的人群,为了解其生长发育情况,需要检查的项目有以下内容。

1.体格检查:主要是对基本的身体情况进行大致了解,包括身高、体重、胸围、体温、心率、血压、肺活量、生殖器外观、四肢是否畸形、淋巴结是否肿大,以及心、肺、腹的听诊、叩诊等。

2.抽血检查:通过血液化验,明确青少年各项指标是否正常,是否缺乏某些微量元素等,主要包括血常规、肝

功能、肾功能、乙肝五项指标、微量元素等。

3.分泌物检查:如大小便等,通过化验,进一步辅助判断其身体是否健康。

4.影像学检查:包括胸部透视等,通过影像学能直观看到器官的情况。

5.视力检查:青少年用眼较多,通过视力检查能及早发现屈光不正、色觉异常等。

## 男性体检

成年男性随着年龄的增长,易出现一些疾病隐患,可每年定时体检,观察身体健康情况。

1.体格检查:身高、体重、血压、内科、外科、耳鼻喉科、口腔科等,可判断有无高血压和低血压,是否过度肥胖,有无咽喉疾病等。

2.眼科检查:可进行外眼、内眼、视力等检测有无眼部疾病,检测近视程度。

3.血液检查:如血常规、肝功能、肾功能、血脂、血糖、肿瘤标志物、尿酸检测等,可以了解血液、肝脏、肾脏功能的改变,还可以了解血糖、血脂在体内的代谢情况,并预防糖尿病及心脑血管疾病。

4.体液检查:尿常规可判断有无泌尿系统疾病。

5.超声检查:肝、胆、脾、肾的超声检查,可了解相应脏器有无病变。

6.胃功能检查:主要检测幽门螺杆菌,幽门螺杆菌是感染慢性胃炎、消化性溃疡的主要病因,与胃癌的发生也有一定关系。

## 女性体检

女性体检项目主要包括血常规、尿常规、便常规、肝功能、肾功能、血脂、血糖、胸片、心电图、肝胆胰脾的超声检查,以及肾脏、输尿管、膀胱等器官的超声检查等。另外,女性还可以做一些有针对性的检查,如妇科检查、阴道分泌物检查、HPV(人乳头瘤病毒)检查、乳房检查,以及子宫和附件的超声检查,还可以做女性内分泌雌激素检查。

对于中老年女性,可以做肿瘤标志物检查,以及甲胎蛋白、癌胚抗原检查,可以筛查肝脏和消化道的肿瘤;有心脑血管疾病风险的可以做心脏超声检查、颈动脉超声检查,还可以加做肺部CT、骨密度和胃肠镜检查。

对于妊娠期的检查,包括体重、血常规、尿常规、肝功能、肾功能、甲状腺功能、胎心监护、妇科检查等,主要是为了防止在怀孕期胎儿出现异常,影响到胎儿的发育。

## 慢性病患者注意事项

高血压病患者

1.要限制食盐的摄入。建议每天

冠心病患者

冠状动脉粥样硬化

# 如何快速识别卒中

□陈云霞

卒中是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一组疾病,包括缺血性卒中和出血性卒中。缺血性卒中的发病率高于出血性卒中,占卒中总数的60%~70%。

卒中,俗称中风或脑血管意外。从词意上就可以看出,卒中这种疾病的发生非常迅速。突然间,患者就被疾病击倒了。你知道吗?全世界每年有1500多万人罹患卒中,其中,有500万人死亡,还有500万人落下残疾。

美国心脏协会2015年公布的心脏病和卒中的统计数据显示,卒中已成为全球第二大死亡原因,中国占全球卒中死亡率的29.4%。

我国卒中发病率正在以每年8.7%的速度增加,复发率已高居世界首位,达11.2%。全世界每6个人就有1个人罹患卒中,全世界每6秒钟就有1个人因卒中致残,全世界每6秒钟就有1个人死于卒中。虽然大多数卒中发生在65岁以上人群,但是年轻人也有可能发生卒中。

那么,到底什么是卒中呢?大脑就像身体的其他部位一样,需要从血液中获取氧气,当大脑的血液供应被切断,脑细胞严重缺氧,损伤就发生了,随之而来出现的各种临床症状,就叫卒中。因为大脑控制整个身体,所以出现的症状遍布全身。具体出现什么症状,取决于脑组织受损的部位,如口角歪斜、胳膊或腿脚无力、说话困难、视觉改变、平衡丧失、意识模糊、记忆缺失等。有时卒中的症状可能难以察觉,但是很多时候卒中症状严重,会落下残疾。如果治疗及时,这些症状是可以逆转的。

神经细胞在血流完全中断缺氧的

情况下,只能存活4分钟~6分钟,这就是为什么一旦发现卒中,迅速就医极为重要的原因。卒中患者约2/3是可以被身边的人,尤其是家人所发现的,因此,了解卒中的早期预警症状和突发症状,有助于挽救生命。

2021年,中国卒中学会正式发布了识别卒中早期症状的“BE FAST口诀”,前5个字母各代表1个早期症状,最后1个字母是提醒一旦发现卒中症状,应立即拨打急救电话,尽快就医。

“B”——Balance是指平衡,平衡或协调能力丧失,突然出现行走困难。

“E”——Eyes是指眼睛,突发的视力变化,视物困难。

“F”——Face是指面部,面部不对称,口角歪斜。

“A”——Arms是指手臂,手臂突然无力感或麻木感,通常出现在身体一侧。

“S”——Speech是指语言,言语含糊不清,不能理解别人的语言。

“T”——Time是指时间,上述症状提示可能出现卒中,请勿等待症状自行消失,立即拨打“120”获得医疗救助。

卒中发生后,每分钟大约有190万个脑细胞死亡,脑组织及其所支配的

血管开通治疗,多数可以恢复,甚至完全恢复。因此,及时发现卒中的早期症状极其重要,越早发现,越早诊治,治疗和康复效果也就越好。

缺血性卒中主要是由血管内脂肪淤积所致。脂肪淤积容易形成血栓阻塞血管,就像心肌梗死,这就是卒中为什么也被称为脑梗死。血栓可形成于颅内,也可来源于身体的其他部位,通常来自颈部,也可来自心脏。当出现心房颤动时,易产生血栓。缺血性卒中如果在发病最初数小时就能被察觉,医生通常会给予溶栓药物治疗。如果患者不能使用溶栓药物,那么可以使用其他药物(如阿司匹林等)替代。

血管突然破裂导致的卒中称为出血性卒中,血液从破裂的血管流入大脑内或大脑周围,会导致脑组织水肿,病情严重的则需要手术治疗。

有时卒中的临床症状会在24小时内完全消失,这种症状称为小卒中或短暂性脑缺血发作。有些短暂性脑缺血发作的症状仅持续数分钟,一旦怀疑是短暂性脑缺血发作,也应像完全发作的卒中一样,必须立即送医治疗。因为短暂性脑缺血发作是发生完全性卒中的高风险预警信号,无论是短暂性脑缺血发作还是完全性卒中都应接受药物治疗。每天服药,这样才有助于防止卒中的进一步发作。

卒中会导致残疾,但假以时日,大脑会慢慢地调节适应,最终可部

分或全部恢复所丧失的功能,这就是卒中康复尤为重要的原因。卒中康复可能是一个艰难的过程,但医生、护士及治疗师会帮助患者渡过难关。

如果卒中导致吞咽困难,营养师会推荐特殊的饮食或管饲饮食;如果卒中导致交流困难,言语治疗师会为其提供帮助;如果卒中患者出现行走困难或日常生活自理困难,物理治疗师和作业治疗师能帮助其进行身体训练、改装家居环境。卒中后,以前轻而易举的行为会变得困难,不得不依赖别人,这种无助感可能会导致卒中患者情绪低落,心理咨询师能为其提供帮助。

怎样才能预防卒中的发生呢?大多数卒中可以预防,关键在于控制危险因素。要降低血压,高血压病是导致卒中的首要病因;要戒烟限酒,降低胆固醇,多运动,健康饮食,减少酒精摄入;如果患有糖尿病,应控制好血糖,防止血脂异常等。

大量临床研究和实践表明,卒中可防可控。早期积极控制卒中危险因素及规范化开展卒中治疗,可有效降低卒中的发病率、复发率、致残率及死亡率,改善卒中的预后。

卒中的治疗可谓是与时间赛跑,越早送医治疗,预后效果越好。因此,当患者出现相关症状时,应尽快就医。

(作者供职于河南省人民医院神经内科)

健康饮食从看懂食品标签开始。吃进肚子的东西分分钟关乎你的健康安全。

2022年5月15日~21日是第八届“全民营养周”,今年的传播主题为“会烹会选 会看标签”,宣传口号为“健康中国 营养先行”“膳食新指南 健康常相伴”。

认识食物和会挑选食物是健康生活的第一步。了解各种食物的营养特点,学会看懂营养标签,比较和选择食物,学习传统烹调技能,做到按需备餐、营养配餐,维护健康生活。

一、生命的各个阶段都应重视膳食计划,把食物多样、能量平衡放在首位,统筹好食物选购,配制好菜肴,合理分配三餐和零食茶点。

膳食宝塔的结构图及食品标示量满足了能量在1600千卡/天~2400千卡/天的成年人的能量和营养素需要。

## 二、认识食物,选购物美价廉的食物

### 1.了解各类食物的营养特点

不同食物的营养特点也有所不同,了解食物的营养特点,按类选择食物是合理膳食的第一步。蔬菜类提供的主要营养素有维生素(维生素C、胡萝卜素、叶酸等)、矿物质(钙、钾等)、膳食纤维及植物化学物(多酚类等),乳类含有丰富的蛋白质、钙、B族维生素等。

### 2.了解食物营养素密度

人们对各种营养素的需求应首先考虑从天然食物中获取。

营养素密度通常指食物中某种营养素含量与其能量的比值。营养素密度高的食物指多种维生素、矿物质(钠除外)、膳食纤维,以及植物化学物质或必需脂肪酸含量较高的食物,同时也应含有相对较少的脂肪、糖和能量。

### 3.多选当季、当地的食物资源

不同区域的食物资源和膳食模式具有一定差异。因地制宜,选取当地、当季食物资源。一方面,食物在自然成熟期可以最大限度保留营养,新鲜、口味更好;另一方面,有利于节约动能和保护环境。

### 3.选购食品看食品营养标签

营养标签是预包装食品标签的一部分,标签上标明了食物营养成分、营养声称和功能声称,这对合理的营养及避开对身体无益的营养素是非常有意义的。核心营养素是指食品中存在的与人体健康密切相关,具有重要公共卫生意义的营养素,摄入不足可能引起营养不良,影响儿童和青少年的生长发育和健康;摄入过量则可导致肥胖和慢性病的发生。我国食品营养标签中的核心营养素包括蛋白质、脂肪、碳水化合物和钠。

### 1.看配料(表)

配料(表)是了解食品的主要原料、鉴别食品组成的重要途径。按照“用料量递减”的原则,配料(表)按配料用量高低列出食品原料、辅料、食品添加剂等。

### 2.看营养成分表

营养成分表说明每100克(或每100毫升)食品提供的能量,以及蛋白质、脂肪、碳水化合物、糖、钠等营养成分的含量值,及其占营养素参考值的百分比。

### 3.利用营养声称选购食品

如高钙、低脂、无糖等;或者与同类食品相比增加了膳食纤维,或减少了盐用量等。

### 4.学习烹饪,享受营养与美味

每个人都是自己健康的第一责任人,做自己健康的第一责任人不仅要有健康意识,还要有相关的知识和技能。这是新版《中国居民膳食指南(2022)》新增并强调的。

### 1.食物原料处理

烹饪前食物原料要进行必要的清洗,切配时不要切得过细碎,搁置时间不宜太长。处理生食或即食的食物,要注意所用刀具、案板与生肉分开。

### 2.学习烹调方法

多用蒸、煮、炒,少用煎、炸,要控制烹调油用量。

### 3.少用调味料,保持清淡饮食

厨房中食盐、酱油、醋、味精、鸡精、咸菜、豆酱、辣酱等都是钠的主要来源,应统计好盐(钠)的用量。学会使用天然调味料,清淡饮食,享受食物的自然美味。

### 4.选择新型烹饪工具

选择能源消耗减少,碳排放减少,快捷、方便、节能环保的新型烹饪工具。可以减少油脂的使用,以及高温所引起的致癌物质的产生。

### 5.外卖及在外就餐的点餐技巧

经常在外就餐或选购外卖食品的人,油、盐、糖摄入量相对较高,会增加超重、肥胖的风险。

外卖及在外就餐应纳入膳食计划,挑选主食,不忘全谷物;挑选菜肴,少用油炸,注意荤素搭配;不要大分量,适量不浪费;膳食要清淡,少油、少盐、少糖,有利于健康。

(作者供职于河南省疾病预防控制中心,河南省营养学会张书芳审稿)

每个人都是自己健康的第一责任人

## 科普专家话健康

河南省疾病预防控制中心健教所宣

## 更正

2022年4月30日《医药卫生报》4版刊发的《胃肠息肉对人体的危害》一文中“作者供职于郑州祥瑞医院”有误,应为“作者供职于郑州瑞祥医院”,现予以更正。

## 免费咨询交流

## 中医外治实用技术和方法

伦西全所长生于1964年,毕业于河南中医药大学,研究中医外治近40年,百度搜索“伦西全”名字了解更多情况。

每月10日、20日伦西全所长全天研讨交流,请提前预约。